

中消协喊话消费者提防商家促销套路

“双11”别光顾买买买，注意六大陷阱

“双11”第一波已经开启，这几天“人上人—定金人—尾款人—吃土人”也都让网友玩坏了！

商家纷纷进行大促活动，推出多种多样的促销手段，也让广大消费者“目不暇接”“眼花缭乱”。对此，11月3日，中消协喊话：“提防商家促销套路，做精明的消费者。”

中消协通过对近几年在“双11”“6·18”等大促期间开展消费维权工作所了解的情况进行梳理，给消费者列出了“双11”期间六大消费陷阱。

直播带货槽点多

近年来，随着网购消费升级的日益加速，消费领域新场景、新业态、新应用不断涌现。2016年开始，“直播+电商”成为一种新兴的网购引流方式，消费者对于网红流量的关注度、对商品的兴趣度、对体验互动的认知度都有了不同程度的提升，越来越多的消费者通过观看网络直播下单购物。

但在直播带货“光鲜”的背后，还存在着许多不规范之处，暗藏一些消费陷阱，在销售量不断攀升的同时，一桩桩带货主播“翻车”事件也引发了不少消费者的吐槽。

据统计，消费者反映的“槽点”主要有：直播带货商家未能充分履行证照信息公示义务；部分主播在直播带货过程中涉嫌存在宣传产品功效或使用极限词等违规宣传问题；产品质量货不对板，兜售“三无”产品、假冒伪劣商品等；直播刷屏数据、销售量刷单造假“杀猪”；主播将消费者引至第三方，该平台信用资质不佳或是引诱消费者进行私下交易；部分商品售后无保障，消费者难享“三包”权利等。

中消协发布“双11”消费提示

慎重预付定金 警惕明降实涨

中消协指出，为尽量规避上述问题，让消费者在“双11”等大促期间享受更好的消费体验，提醒广大消费者注意以下几点：

一是坚定理性消费心态，切记量需而入。面对各种促销、优惠广告，消费者首先要保持理智，树立科学消费、理性消费意识，根据自己或者家庭的实际需求选购商品，不被商家的各种促销活动冲昏头脑。在面对商家为“清库存”而进行大促时，消费者最好先清理一下自己的“库存”，也许家里还囤积着上次大促时血拼的商品。因此，建议消费者量需而入，千万不要为自己并不需要的物品再浪费精力和金钱。

二是尽量选择资质齐全、信誉较高的商家进行交易。资质齐全、信誉较高的商家，其经营行为相对较为规范，商品质



优惠活动水分多

红包活动一直以来是各大电商平台吸引用户、提升销量的惯用手段。但是，消费者发现，有时候这些红包活动看似优惠多多，实际上却很鸡肋。

有消费者反映，其在某网络购物平台参加抢红包活动，一共抢到了900多个红包，但实际优惠金额累计不到10元，花费了很大精力，最后只有满满的失落感；有的商家使用“限时抢购”“爆款秒杀”“巨惠特卖”等极具诱惑力的宣传用语来吸引消费者下单，实际上是“先涨后降”的套路；还有的优惠活动可能就消费期限、商品品类、消费金额等设置一定的“门槛”，消费者达不到这些门槛，就不能享受到优惠。

近年来，越来越多的平台与商家推出商品预售的促销模式，以支付定金能够享受优惠的方式来吸引消费者提前下单。这种商品预售模式看似优惠，但消费者应了解“定金”与“订金”的区别，通常情况下“定金”支付后，如果消费者没有在规定时间内支付尾款，“定金”

不予退还，如果商家违约，则退还消费者定金的双倍。

商品质量问题多

商品质量问题是网络购物和电视购物领域的消费痛点问题，由于消费者在购买前无法直接看到商品，只能通过广告或者其他消费者评价来了解商品的质量和性能。一些不法商家就利用这种信息不对称，通过虚假宣传或者虚假好评、“刷单”等方式，诱导消费者选购。

在“双11”等大促活动期间，部分平台、商家会以促销活动的名义进行推广，表面上是让利消费者，实则清库存，甚至借助低价来推销其劣质商品，消费者一旦禁不住诱惑就很容易上当受骗，引发消费纠纷。

售后服务诟病多

一些商家重视销售轻视售后服务，也招致消费者的不满。

比较常见的问题有不履行《消费者权益保护法》作出的七日无理由退货规定、不向消费者提供购物发票、售后电话无

人接听形同虚设、商品存在明显的质量问题却要求消费者去鉴定、不履行“三包”义务、对消费者退货或者退款请求拖延处理等。尤其是在直播带货、微商等电子商务新业态以及中小型电商中，这些售后服务问题更为突出，消费者的合法权益难以得到保障。

订单合同违约多

促销期间，有的商家为了冲击销量而虚标库存，还有的商家可能只是为了推广或是收集消费者的个人信息打出“秒杀”“竞拍”等低价促销活动。

在吸引大量消费者下单购买后，商家或是迟迟不发货等待消费者主动取消订单，或是以“订单异常”“商品缺货”“操作失误”“系统错误”等借口为由单方面强制“砍单”。由于下单的消费者数量较多，若商家不能妥善处理，极易引发群体性消费纠纷。

促销广告骚扰多

很多消费者表示，一到大促期间，手机上、网络上就会收到各种广告促销信息，有的甚至能够根据消费者的消费习惯进行精准推送，即使消费者并没有购物的打算，也难以逃脱这些广告的轮番“轰炸”，让人“不堪其扰”“防不胜防”。

为此，中消协提醒广大消费者：面对各种促销、优惠广告，要保持理智，根据实际需求选购商品；尽量选择资质齐全、信誉较高的商家进行交易；提前做足“功课”，不被各种“假优惠”陷阱误导；慎重预付定金，防范消费陷阱；认真行使“先验后签”权利，确认无误再签收；重视个人信息保护，不轻易向商家授权，丢弃快递包装前，先将个人信息撕毁或涂抹；注意留存购物证据。 本报综合

“双11”点燃促消费下半场

市场回暖更多利好可期

据新华社北京11月3日电 一年一度的“双11”电商促销活动已经开启。记者从几大电商平台了解到，今年“双11”购物季消费力再创新高，在3C类家电、美妆、时尚居家等消费重头依然表现抢眼的时候，健康消费快速升温，县镇市场消费潜力进一步释放。多个部门还在推出更多支持新型消费的举措。分析指出，随着国内疫情防控的常态化以及新型消费的快速崛起，将为市场回暖带来更多积极因素，有望点燃经济增长“新引擎”。

电商平台的促销数据显示，3C类家电、美妆、时尚居家等依然是消费重头。天猫平台上，开场1分钟后，科沃斯、百雀羚等国货品牌销售额争相破亿。智能和中高端产品备受青睐。在苏宁易购平台上，干衣机销售同比增长6倍、智能马桶销售增幅为近7倍，功能沙发销售增长近5倍。

健康消费上升趋势明显。在京东平台上，医疗器械品类的首日成交额同比近2倍，滋补养生品类成交额同比超200%，营养保健品类首日成交额同比增长超200%。11月1日全天，苏宁易购多门保鲜除菌冰箱销售同比增长133%，刀具砧板消毒机销售同比提升543%。

直播等创新模式快速壮大，解锁了新场景，激发消费新增点。京东直播前10秒带货破亿，11月1日超60位明星、超100位总裁进入京东直播间；苏宁易购11月1日晚超级买手直播间，150分钟销售额破亿。

“双11”叠加小家电出口猛增有望实现业绩爆发

据新华社北京11月3日电 11月2日，小家电板块涨幅居前，表现抢眼。数据显示，当天，白色家电板块上涨2.80%，生活电器板块上涨2.70%。上半年疫情防控期间“逆袭”增长的小家电，最近捷报频传。“双11”购物节的来临叠加快速增长的出口量，小家电行业有望迎来业绩的强势爆发。

11月2日，京东发布“双11”首日战报，京东大数据显示，11月1日全天，个人护理小家电成交额同比增长180%，生活电器成交额同比增长200%。此前的10月21日零点，2020天猫“双11”大幕正式拉开。10月22日当天，在天猫渠道中，科沃斯、九阳、小熊单日预售额同比增长分别为161.79%、95.59%、191.54%。

中国电子信息产业发展研究院发布的《2020第三季度中国家电市场报告》显示，今年7至9月，我国家电市场零售额比去年同期微增1.6%。从具体产品看，空气炸锅、绞肉机、咖啡机等细分功能产品增幅均在30%以上。

随着“双11”大促活动来临，线上销售占比较高的小家电板块有望充分受益，小家电消费有望迎来新一轮高潮。另一方面，最近国内小家电出口开启“爆单”模式。统计显示，今年上半年，我国电炒锅、面包机、榨汁机等出口同比分别增长62.9%、34.7%、12.1%。

支付尾款，避免因违约而遭受经济上的损失。在支付尾款时还要留意支付的金额是否与当时承诺的优惠一致，商家是否存在虚假宣传等。

五是认真行使“先验后签”权利，确认无误再签收。收到商品时，消费者应当行使“先验后签”权利，仔细验货。尤其是一些贵重物品和易碎品，一定要确认货品完好无损并符合双方的约定后再签收。遇到快递商品损毁或者与约定严重不符的，消费者有权拒签。

六是重视个人信息保护，不轻易向商家授权。消费者要重视对自身个人信息的保护，非确有必要，尽量不向商家提供或者授权，以免被商家过度收集或是用来推送广告信息。同时，快递包装上也常常含有消费者的姓名、电话和地址等个人信息，消费者应在丢

弃快递包装前，先将个人信息撕毁或涂抹，防止泄露。

七是注意留存购物证据，依法维护权益有保障。消费者要注意索取并保存购物凭证以及相应的商家承诺，通过网络购物的，还应将订单信息、购物聊天记录等留存，作为维权证据。发生消费纠纷时，可先与商家以及平台进行沟通，如联系不上或者无法达成一致，可向12315或者消协组织进行投诉，也可以通过向仲裁机构提请仲裁、向人民法院提起诉讼等方式维护自身合法权益。

此外，中消协呼吁经营者要少一份“套路”，多一份“真诚”，大促期间要切实为消费者提供物美价廉的商品并提升服务水平，真正为消费者提供“看得见、摸得着”的实惠，在带动销量的同时，让消费者更温暖。

本报综合